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ذخيرهذخيرهارزيابيارزيابيروشهايروشهايانواعانواع ذخيرهذخيرهارزيابيارزيابي  روش هايروش هايانواعانواع
ترسيميترسيميياياهندسيهندسي  ياياسنتيسنتيروش هايروش هاي•• ي يروش يييييييييروش ي ير ي ر

    وجهوجه  هيجهيج  بهبه  وو  هستندهستند  هندسيهندسي  بديهيبديهي  اصولاصول  بربر  مبتنيمبتني  روش هاروش ها  ايناين
..نداردندارد  اهميتياهميتي  عيارعيار  فضاييفضايي  توزيعتوزيع  چگونگيچگونگي  بحثبحث  آنهاآنها  دردر يببههرر و يچ و رييييوزيعوزيعچ ري يي يي رري

))زمين آمارزمين آمار  وو  فاصلهفاصله  عكسعكس  مجذورمجذور((  مدرنمدرن  روش هايروش هاي••
    حايزحايز  فضافضا  دردر  مختلفمختلف  جهت هايجهت هاي  دردر  عيارعيار  توزيعتوزيع  بحثبحث  روش هاروش ها  ايناين  دردر    حايزحايز  فضافضا  دردر  مختلفمختلف  جهت هايجهت هاي  دردر  عيارعيار  توزيعتوزيع  بحثبحث  روش هاروش ها  ايناين  دردر

    وو  پرعيارپرعيار  بخشبخش  جدايشجدايش  برايبراي  به خصوصبه خصوص  مسالهمساله  ايناين  ..استاست  اهميتاهميت
ر    عيارهايعيارهاي  بابا  مختلفمختلف  بخش هايبخش هاي  وو  ماده معدنيماده معدني  دردر  كم عياركم عيار ي رم ي يووييررم ش يب ش يببب ر يي ر ي

    اهميتاهميت  بسياربسيار  باطلهباطله  ازاز  كانهكانه  درستدرست  جدايشجدايش  بحثبحث  وو  حدمختلفحدمختلف
..دارددارد



سنتيسنتيروشهايروشهايفرضهايفرضهاي سنتيسنتيروش هايروش هايفرض هايفرض هاي
استاست  پيوستگپيوستگ  بربر  فرضفرض  روش هاروش ها  ايناين  دردر•• ..استاست  پيوستگيپيوستگي  بربر  فرضفرض  روش هاروش ها  ايناين  دردر
  ضخامتضخامت  تدريجيتدريجي  وو  خطيخطي  تغييرپذيريتغييرپذيري  دومدوم  فرضفرض  ••

..استاست  باطلهباطله  وو  كانسنگكانسنگگگ
وررررويوييريرعع    يعنييعني  ..گرفته مي شودگرفته مي شود  نظرنظر  دردر  مساويمساوي  داده هاداده ها  تاثيرتاثير  شعاعشعاع•• ي ور ي ير يي ي

  گمانهگمانه  آنآن  فاصلهفاصله  نصفنصف  تاتا  گمانه ايگمانه اي  دردر  دادهداده  يكيك  تاثيرتاثير  شعاعشعاع
استاست  مجاومجاو  گمانهگمانه  تاتا ..استاست  مجاورمجاور  گمانهگمانه  تاتا



در فرضيه پيوستگيدر فرضيه پيوستگي  مسايل كمكي براي كارشناسي ارشدمسايل كمكي براي كارشناسي ارشد

ررررررروورر    مترمتر  150150  برابربرابر  ABAB  فاصلهفاصله  ..شدندشدند  حفرحفر  امتدادامتداد  يكيك  دردر  ترتيبترتيب  بهبه  CC  وو  AA،،  BB  گمانهگمانه  سهسه  لايهلايه  يكيك  اكتشافاكتشاف  برايبراي  •• رر ررر
    ازاز  ..استاست  مترمتر  66  وو  22  ،،88  برابربرابر  ترتيبترتيب  بهبه  CC  وو  AA،،  BB  گمانهگمانه  سهسه  دردر  لايهلايه  ضخامتضخامت  ..استاست  مترمتر  200200  برابربرابر  BCBC  فاصلهفاصله  وو

    گمانهگمانه  دودو  استاست  قرارقرار  BCBC  وو  ABAB  جهت هايجهت هاي  دردر  آنآن  متريمتري  5050  فاصلهفاصله  بهبه  وو  BB  نقطهنقطه  طرفطرف  دودو  دردر  NN  وو  MM  نقطهنقطه  دودو
    پيش بينيپيش بيني  چقدرچقدر  NN  وو  MM  گمانه هايگمانه هاي  دردر  لايهلايه  دودو  ضخامتضخامت  اختلافاختلاف  تدريجيتدريجي  تغييراتتغييرات  قانونقانون  براساسبراساس  ..شودشود  حفرحفر  ديگرديگر

))13881388  كنكوركنكور((  مي شود؟مي شود؟
    دردر  ضخامتضخامت  بدست آوردنبدست آوردن  برايبراي  يعنييعني  ..نمودنمود  استفادهاستفاده  تناسبتناسب  وو  نسبتنسبت  ازاز  مي توانمي توان  تدريجيتدريجي  تغييراتتغييرات  قانونقانون  اساساساس  بربر  ••

    دردر  لايهلايه  ضخامتضخامت  اختلافاختلاف  نخستنخست  بايدبايد  گرفته استگرفته است  قرارقرار  BB  وو  AA  نقطهنقطه  دودو  بينبين  وو  BB  نقطهنقطه  متريمتري  5050  دردر  كهكه  MM  نقطهنقطه
  150150  فاصلهفاصله  دردر  گمانهگمانه  دودو  دردر  لايهلايه  ضخامتضخامت  اختلافاختلاف  يعنييعني  مي باشدمي باشد  مترمتر  66  برابربرابر  كهكه  آوردآورد  بدستبدست  رارا  BB  وو  AA  نقطهنقطه  دودو

    مترمتر  66  ضخامتضخامت  اختلافاختلاف  متريمتري  150150  فاصلهفاصله  يكيك  دردر  يعنييعني  ..بستبست  تناسبتناسب  بايدبايد  حالحال  ..مي شودمي شود  مترمتر  66  يكديگريكديگر  ازاز  متريمتري
::يعنييعني  مي شودمي شود  حسابحساب  امرامر  ايناين  زيرزير  رابطهرابطه  ازاز  مي شود؟مي شود؟  چقدرچقدر  ايناين  برسدبرسد  مترمتر  5050  بهبه  فاصلهفاصله  ايناين  اگراگر  وليولي  استاست

)  )  66××5050/ (/ (150150= = متر متر   22••
    مترمتر  22  برابربرابر  لايهلايه  ضخامتضخامت  BB  نقطهنقطه  دردر  چونچون  ..مي باشدمي باشد  مترمتر  22  برابربرابر  BB  وو  MM  نقطهنقطه  دودو  بينبين  ضخامتضخامت  اختلافاختلاف  يعنييعني  ••

    ..مي باشدمي باشد  مترمتر  44  برابربرابر  ضخامتضخامت  MM  نقطهنقطه  دردر  پسپس  استاست



مسايل كمكي براي كارشناسي ارشد فرضيه پيوستگيمسايل كمكي براي كارشناسي ارشد فرضيه پيوستگي
  برايبراي  يعنييعني  ..نمودنمود  استفادهاستفاده  تناسبتناسب  وو  نسبتنسبت  ازاز  مي توانمي توان  تدريجيتدريجي  تغييراتتغييرات  قانونقانون  اساساساس  بربر   ••

ن  قرارقرار  BB  وو  CC  نقطهنقطه  دودو  بينبين  وو  BB  نقطهنقطه  متريمتري  5050  دردر  كهكه  NN  نقطهنقطه  دردر  ضخامتضخامت  بدست آوردنبدست آوردن ور نب ور رووووبينبينووريريررررب رر ر
  44  برابربرابر  كهكه  آوردآورد  بدستبدست  رارا  BB  وو  CC  نقطهنقطه  دودو  دردر  لايهلايه  ضخامتضخامت  اختلافاختلاف  نخستنخست  بايدبايد  گرفته استگرفته است

  مترمتر  44  يكديگريكديگر  ازاز  متريمتري  200200  فاصلهفاصله  دردر  گمانهگمانه  دودو  دردر  لايهلايه  ضخامتضخامت  اختلافاختلاف  يعنييعني  مي باشدمي باشد  مترمتر
د د ش د  حالحال   ش دا له  كك  دد  نن  تت  تناتنا  ا لهفا ي  200200  فا يت ت  اختلافاختلاف  ت تضخا   مترمتر  44  ضخامتضخامت  اختلافاختلاف  متريمتري  200200  فاصلهفاصله  يكيك  دردر  يعنييعني  ..بستبست  تناسبتناسب  بايدبايد  حالحال  ..مي شودمي شود  تت  44  ضخا

  حسابحساب  امرامر  ايناين  زيرزير  رابطهرابطه  ازاز  مي شود؟مي شود؟  چقدرچقدر  ايناين  برسدبرسد  مترمتر  5050  بهبه  فاصلهفاصله  ايناين  اگراگر  وليولي  استاست
::يعنييعني  مي شودمي شود

)  )  44××5050/ (/ (200200= = متر متر   11••
  BB  نقطهنقطه  دردر  چونچون  ..مي باشدمي باشد  مترمتر  11  برابربرابر  BB  وو  NN  نقطهنقطه  دودو  بينبين  ضخامتضخامت  اختلافاختلاف  يعنييعني  ••

ت تضخا ه  ضخا هلا ت  تت  22  اا  لا تا ت  NN  نقطهنقطه      ا تضخا اشد  تت  33  اا  ضخا اشد    ..مي باشدمي باشد  مترمتر  33  برابربرابر  ضخامتضخامت  NN  نقطهنقطه  دردر  پسپس  استاست  مترمتر  22  برابربرابر  لايهلايه  ضخامتضخامت   
..مي شودمي شود  مترمتر  11  برابربرابر  NN  وو  MM  نقطهنقطه  دودو  دردر  لايهلايه  ضخامتضخامت  اختلافاختلاف  اساساساس  ايناين  بربر  ••



برونيابيبرونيابيوودرونيابيدرونيابيتعريفتعريف برون يابيبرون يابيوودرون يابيدرون يابيتعريفتعريف
  وجودوجود  آنآن  اطرافاطراف  دردر  كهكه  پارامترپارامتر  يكيك  تخمينتخمين  بهبه  درون يابيدرون يابي  وجودوجود  آنآن  اطرافاطراف  دردر  كهكه  پارامترپارامتر  يكيك  تخمينتخمين  بهبه  درون يابدرون ياب••

..گويندگويند  دارددارد
گگ   ديگريديگري  گمانهگمانه  اكتشافياكتشافي  گمانهگمانه  سمتسمت  يكيك  دردر  جايي كهجايي كه  دردر••

  صورتصورت  برون يابيبرون يابي  عملعمل  وجودنداردوجودندارد  درون يابيدرون يابي  برايبراي
  2525//00  حدودحدود  آنآن  مقدارمقدار  سنتيسنتي  روش هايروش هاي  دردر  كهكه  مي گيردمي گيرد
..استاست  هاها  دادهداده  بينبين  فاصلهفاصله بينبين



نمونههانمونههاكامپوزيتسازيكامپوزيتسازي نمونه هانمونه ها  كامپوزيت سازيكامپوزيت سازي
    يعنييعني  باشند،باشند،  پايهپايه  يكيك  دارايداراي  بايدبايد  ذخيرهذخيره  ارزيابيارزيابي  برايبراي  نمونه هانمونه ها    يعنييعني  باشند،باشند،  پايهپايه  يكيك  دارايداراي  بايدبايد  ذخيرهذخيره  ارزيابيارزيابي  برايبراي  نمونه هانمونه ها••

    مواردموارد  بيشتربيشتر  دردر  وليولي  باشدباشد  يكسانيكسان  وزنوزن  يايا  طولطول  دارايداراي  بايدبايد
    يايا  يكسان سازييكسان سازي  بايدبايد  به همين جهتبه همين جهت  ..نمي باشدنمي باشد  اينگونهاينگونه    يايا  يكسان سازييكسان سازي  بايدبايد  به همين جهتبه همين جهت  ..نمي باشدنمي باشد  اينگونهاينگونه

::استاست  زيرزير  فرمولفرمول  براساسبراساس  اينكاراينكار  ..صورت گيردصورت گيرد  كامپوزيت سازيكامپوزيت سازي
••))CC××ttSUM (SUM ( ••))iiCC××iittSUM (SUM (

••SUM (SUM (ttii))
فططااCCااiiاا فگ ااگ ••ttii  مغزه مغزه   ضخامتضخامت  iiوو  امام  CCii  مغزهمغزه  ازاز  گرفته شدهگرفته شده  نمونهنمونه  متوسطمتوسط  عيارعيار    

iiاستاست  امام..



ذخيرهذخيرهارزيابيارزيابيسنتيسنتيروشهايروشهايانواعانواع ذخيرهذخيرهارزيابيارزيابيسنتيسنتي  روش هايروش هايانواعانواع
مقاطع•• مقاطعروش روش مقاطعروش مقاطعروش
روش مثلث بنديروش مثلث بندي••
روش چندضلعيروش چندضلعي••
هيپسوپلان•• از استفاده هيپسوپلانروش از استفاده همارتفاع((روش همارتفاعنقشه ))نقشه ))نقشه هم ارتفاعنقشه هم ارتفاع((روش استفاده از هيپسوپلانروش استفاده از هيپسوپلان



مقاطعمقاطعروشروش مقاطعمقاطعروشروش
رخروشروشينينرر    ترسيمترسيم  كانساركانسار  پلان هايپلان هاي  يايا  نيمرخ هانيمرخ ها  نخستنخست  روشروش  ايناين  دردر•• رخي يييي ن يپ ن يمررپ يمر ر

    بابا  سپسسپس  وو  محاسبه مي شودمحاسبه مي شود  آنهاآنها  مساحتمساحت  سپسسپس  ..مي شوندمي شوند
    ..بدست مي آيدبدست مي آيد  آنهاآنها  بينبين  حجمحجم  رابطه رياضيرابطه رياضي  دودو  ازاز  استفادهاستفاده

    ..استفاده مي شوداستفاده مي شود  روشروش  ايناين  دردر  نيمرخ هاي عمودينيمرخ هاي عمودي  ازاز  به طور معمولبه طور معمول
    اختلافاختلاف  ٪٪3030  ازاز  كمتركمتر  باهمباهم  پلانپلان  يايا  نيمرخنيمرخ  دودو  سطحسطح  اگراگر

ا اا  ا  اا  ا  اا ل  اا  قطقط  اا      ا لف     زيرزير  فرمولفرمول  ازاز  مقطعمقطع  ايندوايندو  بينبين  حجمحجم  ارزيابيارزيابي  برايبراي  داشته باشند،داشته باشند،      ف
::مي شودمي شود  استفادهاستفاده

hh))22SS11(S(S hh××))22+S+S11(S(S
22



مقاطعمقاطعروشروش مقاطعمقاطعروشروش
    باشد،باشد،  33  ازاز  بيشبيش  مقطعمقطع  ايندوايندو  مساحتمساحت  بينبين  اختلافاختلاف  اگراگر  امااما    باشد،باشد،  ٪٪3030  ازاز  بيشبيش  مقطعمقطع  ايندوايندو  مساحتمساحت  بينبين  اختلافاختلاف  اگراگر  امااما••

::حساب مي شودحساب مي شود  زيرزير  فرمولفرمول  ازاز  ايندوايندو  بينبين  حجمحجم
hh××))5500))22SS××11+(S+(S22+S+S11(S(S hh××))55..00))22SS××11+(S+(S22+S+S11(S(S

33
    تناژتناژ  مخصوصمخصوص  وزنوزن  دردر  آنآن  ضربضرب  بابا  آمد،آمد،  بدستبدست  حجمحجم  كهكه  وقتيوقتي••

    متوسطمتوسط  عيارعيار  دردر  مقدارمقدار  ايناين  ضربضرب  بابا  وو  حجمحجم  ايناين  دردر  كانسنگكانسنگ
..مي شودمي شود  محاسبهمحاسبه  حجمحجم  ايناين  دردر  معدنيمعدنيمادهماده  ميزانميزان



مقاطعمقاطعروشروشازازمثاليمثالي مقاطعمقاطعروشروشازازمثاليمثالي
رروووورخرخييوورر  ..استاست  شدهشده  برداشتبرداشت  33  وو  22  وو  11  نيمرخنيمرخ  سهسه  اكتشافياكتشافي  محدودهمحدوده  يكيك  دردر••

::استاست  زيرزير  شرحشرح  بهبه  نيمرخنيمرخ  سهسه  مشخصاتمشخصات
    55//22  معدنيمعدني  مادهماده  عيارعيار  مترمربع،مترمربع،  100100  معدنيمعدني  مادهماده  مساحتمساحت  ))11  نيمرخنيمرخ••

مترمكعبمترمكعب  بربر  تنتن  33  معدنمعدنمادهماده  مخصوصمخصوصوزنوزن  درصد،درصد، مترمكعبمترمكعب  بربر  تنتن  33  معدنيمعدني  مادهماده  مخصوصمخصوصوزنوزن  درصد،درصد،
    55//33  معدنيمعدني  مادهماده  عيارعيار  مترمربع،مترمربع،  120120  معدنيمعدني  مادهماده  مساحتمساحت  ))22  نيمرخنيمرخ••

مترمكعبمترمكعب  بربر    تنتن  33//33  معدنيمعدني  مادهماده  مخصوصمخصوص  وزنوزن  درصد،درصد،
    11//33  معدنيمعدني  مادهماده  عيارعيار  مترمربع،مترمربع،  300300  معدنيمعدني  مادهماده  مساحتمساحت  ))33  نيمرخنيمرخ••

مترمكعبمترمكعب  بربر    تنتن  22//33  معدنيمعدني  مادهماده  مخصوصمخصوص  وزنوزن  درصد،درصد،
    برابربرابر  33  نيمرخنيمرخ  ازاز  22  نيمرخنيمرخ  وو  مترمتر  11  برابربرابر  22  نيمرخنيمرخ  ازاز  11  نيمرخنيمرخ  فاصلهفاصله    برابربرابر  33  نيمرخنيمرخ  ازاز  22  نيمرخنيمرخ  وو  مترمتر  100100  برابربرابر  22  نيمرخنيمرخ  ازاز  11  نيمرخنيمرخ  فاصلهفاصله••

    وو  معدنيمعدني  مادهماده  تناژتناژ  ميزانميزان  مقاطعمقاطع  روشروش  ازاز  استفادهاستفاده  بابا  ..استاست  مترمتر  150150
..نماييدنماييد  محاسبهمحاسبه  رارا  محتويمحتوي  فلزفلز  ميزانميزان  همچنينهمچنين



مقاطعمقاطعروشروشازازمثاليمثالي مقاطعمقاطعروشروشازازمثاليمثالي
    مجاورمجاور  مقطعمقطع  دودو  هرهر  بينبين  مساحتمساحت  اختلافاختلاف  بايدبايد  اولاول  اينكهاينكه  جوابجواب    مجاورمجاور  مقطعمقطع  دودو  هرهر  بينبين  مساحتمساحت  اختلافاختلاف  بايدبايد  اولاول  اينكهاينكه  جوابجواب••

    بدستبدست  بابا  ..33  وو  22  مقطعمقطع  دودو  وو  22  وو  11  مقطعمقطع  دودو  بينبين  ..كنيمكنيم  پيداپيدا  رارا
    بزرگتربزرگتر  مقطعمقطع  مساحتمساحت  بربر  آنآن  تقسيمتقسيم  وو  مقطعمقطع  دودو  اختلافاختلاف  آوردنآوردن    بزرگتربزرگتر  مقطعمقطع  مساحتمساحت  بربر  آنآن  تقسيمتقسيم  وو  مقطعمقطع  دودو  اختلافاختلاف  آوردنآوردن
..100100  ضربدرضربدر

اي•• ايب     ::22  وو  11  مقطعمقطع  دودو  برايبراي••    ::22    11  قطعقطع  دد  ب
••1616//6666  ==  100100  ××120120//  ))100100--120120((    
    اولاول  فرمولفرمول  ازاز  دارنددارند  مساحتمساحت  اختلافاختلاف  درصددرصد  3030  زيرزير  چونچون  يعنييعني••

..مي شودمي شود  استفادهاستفاده



مقاطعمقاطعروشروشازازمثاليمثالي
    ::33  وو  22  مقطعمقطع  دودو  برايبراي••
••6060  ==  100100  ××300300//  ))120120--300300((    6060  ==  100100  ××300300//  ))120120--300300((    
    دومدوم  فرمولفرمول  ازاز  دارنددارند  مساحتمساحت  اختلافاختلاف  درصددرصد  3030  بالايبالاي  چونچون  يعنييعني••

م شودم شود  استفادهاستفاده ..مي شودمي شود  استفادهاستفاده
))mm33  1100011000==100100××22//  ))120120++100100  ::22  وو  11  مقطعمقطع  دودو  بينبين  حجمحجم••
mm33  3  33    22  قطقط      •• 4863 4861515××33//  ))1891894242(( ))mm33  3048630486==150150××33//  ))189189++420420  ::33  وو  22  مقطعمقطع  دودو  بينبين  حجمحجم••
..شودشود  حسابحساب  متوسطمتوسط  وزن مخصوصوزن مخصوص  مقطعمقطع  دودو  هرهر  بينبين  بايدبايد  حالاحالا••

كااا كاا گا گا اطاطااااا     مقاطعمقاطع  بينبين  حجمحجم  برايبراي  ماده معدنيماده معدني  وزن مخصوصوزن مخصوص  ميانگينميانگين  اينكاراينكار  برايبراي••
..مي شودمي شود  حسابحساب  33  وو  22  مقاطعمقاطع  نيزنيز  وو  22  وو  11

// 33 t/mt/m33  33//1515    ::22  وو  11  مقاطعمقاطع  بينبين  حجمحجم  برايبراي  ميانگينميانگين  وزن مخصوصوزن مخصوص••
    t/mt/m33  33//2525    ::33  وو  22  مقاطعمقاطع  بينبين  حجمحجم  برايبراي  ميانگينميانگين  وزن مخصوصوزن مخصوص••



مقاطعمقاطعروشروشازازمثاليمثالي مقاطعمقاطعروشروشازازمثاليمثالي
tt  3465034650  ==  33//1515××  1100011000  ::22  وو  11  مقطعمقطع  دودو  بينبين  تناژتناژ•• //55ووععووبينبينژژ 55
tt  9908099080==  33//2525××  3048630486  ::33  وو  22  مقطعمقطع  دودو  بينبين  تناژتناژ••
وع  تناژتناژ•• وعمج نگ  مج نگكان tt  133730133730==  3465034650  ++  9908099080  ::كان tt  133730133730==  3465034650  ++  9908099080  ::كانسنگكانسنگ  مجموعمجموع  تناژتناژ
    متوسطمتوسط  عيارعيار  ميزانميزان  بايدبايد  محتويمحتوي  فلزفلز  ميزانميزان  بدست آوردنبدست آوردن  برايبراي••

نمودنمود  حسابحساب  رارا  33  وو  22  مقاطعمقاطع  نيزنيز  وو  22  وو  11  مقاطعمقاطع  بينبين ..نمودنمود  حسابحساب  رارا  33  وو  22  مقاطعمقاطع  نيزنيز  وو  22  وو  11  مقاطعمقاطع  بينبين
    درصددرصد  33    ::22  وو  11  مقاطعمقاطع  بينبين  حجمحجم  برايبراي  ميانگينميانگين  عيارعيار••
    درصددرصد  33//33    ::33  وو  22  مقاطعمقاطع  بينبين  حجمحجم  برايبراي  ميانگينميانگين  عيارعيار••    دد  33//33    33    22  قاطقاط      اا  انگانگ  اا••
با ضرب عيار ميانگين در تناژ كانسنگ، ميزان فلز محتوي در دو  با ضرب عيار ميانگين در تناژ كانسنگ، ميزان فلز محتوي در دو  ••

قاط  قاط خش   قاط   22    11خش   قاط  ن  ا  شا  ش  33    22 ن  ..محاسبه مي شودمحاسبه مي شود  33و و   22و نيز مقاطع و نيز مقاطع   22و و   11بخش بين مقاطع بخش بين مقاطع 



مقاطعمقاطعروشروشازازمثاليمثالي مقاطعمقاطعروشروشازازمثاليمثالي
tt  10391039//55  ==  00//0303  ××  3465034650  ::22  وو  11  مقطعمقطع  دودو  بينبين  محتويمحتوي  فلزفلز•• tt  1  ::22  وو  11  مقطعمقطع  دودو  بينبين  محتويمحتوي  فلزفلز 391 39//55    // 33    34653465
tt  39693969//66==00//033033  ××  9908099080  ::33  وو  22  مقطعمقطع  دودو  بينبين  محتويمحتوي  فلزفلز••

ا      فلفل اكا tt  5  كا 95 9//11    39693969//66    1 391 39//55 tt  50095009//11  ==  39693969//66  ++  10391039//55  ::كانساركانسار  مجموعمجموع  محتويمحتوي  فلزفلز••



تصويري از دو نيمرخ مجاور مورداستفاده در  تصويري از دو نيمرخ مجاور مورداستفاده در  
روش مقاطعروش مقاطع



مثلثبنديمثلثبنديروشروش مثلث بنديمثلث بنديروشروش
    مثلث بنديمثلث بندي  وو  وصلوصل  يكديگريكديگر  بهبه  رارا  مجاورمجاور  گمانه هايگمانه هاي  روشروش  ايناين  دردر    مثلث بنديمثلث بندي  وو  وصلوصل  يكديگريكديگر  بهبه  رارا  مجاورمجاور  گمانه هايگمانه هاي  روشروش  ايناين  دردر••

    مثلثيمثلثي  بلوكبلوك  هرهر  منشوري بودنمنشوري بودن  فرضفرض  گرفتنگرفتن  درنظردرنظر  بابا  وو  نمودهنموده
    زيرزير  صورتصورت  بهبه  روشروش  ايناين  فرمولفرمول  ..مي كنندمي كنند  حسابحساب  آنهاآنها  دردر  رارا  حجمحجم    زيرزير  صورتصورت  بهبه  روشروش  ايناين  فرمولفرمول  ..مي كنندمي كنند  حسابحساب  آنهاآنها  دردر  رارا  حجمحجم
::استاست

SS××))+t+t+t+t(t(t SS××))33+t+t22+t+t11(t(t
33

ا    اا   آ آ  طط        اا اكا      كامپوزيت سازيكامپوزيت سازي  روشروش  بابا  بدست آمدهبدست آمده  متوسطمتوسط  وزن مخصوصوزن مخصوص  وو  عيارعيار••    كا 
    وو  كانسنگكانسنگ  تناژتناژ  ميزانميزان  وو  نمودنمود  ضربضرب  مي توانمي توان  حجمحجم  ايناين  دردر  رارا

اااااااا ..محاسبه نمودمحاسبه نمود  رارا  ماده معدنيماده معدني  ميزانميزان



مثلثبندي روش از مثلثبندينمايي روش از نمايي از روش مثلث بندينمايي از روش مثلث بندينمايي



مثلثبنديمثلثبنديروشروشازازمثاليمثالي مثلث بنديمثلث بنديروشروشازازمثاليمثالي
    ضخامتضخامت  ..انداند  حفرشدهحفرشده  CC  وو  AA،،  BB  اكتشافياكتشافي  گمانهگمانه  33  زيرزير  شكلشكل  دردر    ضخامتضخامت  ..انداندحفرشدهحفرشده  CC  وو  AA،،  BB  اكتشافاكتشاف  گمانهگمانه  33  زيرزير  شكلشكل  دردر••

    بابا  مترمتر  AA  33  گمانهگمانه  برايبراي  ترتيبترتيب  بهبه  هاها  گمانهگمانه  ايناين  دردر  معدنيمعدني  مادهماده
    گمانهگمانه  وو  1515  متوسطمتوسط  عيارعيار  بابا  مترمتر  BB  55  گمانهگمانه  ،،11  متوسطمتوسط  عيارعيار    گمانهگمانه  وو  ٪٪1515  متوسطمتوسط  عيارعيار  بابا  مترمتر  BB  55  گمانهگمانه  ،،٪٪1010  متوسطمتوسط  عيارعيار

CC  1010  كهكه  صورتيصورتي  دردر  ..باشدباشد  ميمي  ٪٪3535  متوسطمتوسط  عيارعيار  بابا  مترمتر    
    ميزانميزان  باشد،باشد،  مترمكعبمترمكعب  بربر  تنتن  55  برابربرابر  معدنيمعدنيمادهماده  مخصوصمخصوصوزنوزن    ميزانميزان  باشد،باشد،  مترمكعبمترمكعب  بربر  تنتن  55  برابربرابر  معدنيمعدنيمادهماده  مخصوصمخصوصوزنوزن
    روشروش  بهبه  رارا  كانساركانسار  ايناين  دردر  محتويمحتوي  فلزفلز  وو  معدنيمعدني  مادهماده  تناژتناژ

    ..نماييدنماييد  محاسبهمحاسبه  بنديبنديمثلثمثلث    ..نماييدنماييد  محاسبهمحاسبه  بنديبنديمثلثمثلث



مثلثبنديمثلثبنديروشروشازازمثاليمثالي مثلث بنديمثلث بنديروشروشازازمثاليمثالي

AA

20 20 mm

BBCC
30 30 mm



مثلثبنديمثلثبنديروشروشازازمثاليمثالي مثلث بنديمثلث بنديروشروشازازمثاليمثالي
يرر    ضربدرضربدر  قاعدهقاعده  يعنييعني  ..كردكرد  حسابحساب  بايدبايد  رارا  مثلثمثلث  مساحتمساحت  نخستنخست•• يب يررببب يي ري ررب رب

..mm22  300300بابا  شودشود  ميمي  برابربرابر  كهكه  ارتفاعارتفاع  نصفنصف
يننززپسپس    رارا  گمانهگمانه  سهسه  دردر  ماده معدنيماده معدني  ضخامتضخامت  متوسطمتوسط  بايدبايد  آنآن  ازاز  پسپس•• يب ررررييووب

    دردر  فرمولفرمول  طبقطبق  ايناين  ..مي شودمي شود  مترمتر  66  برابربرابر  كهكه  نمودنمود  محاسبهمحاسبه
    حجمحجم  مترمكعبمترمكعب  18001800  بابا  برابربرابر  نتيجهنتيجه  وو  مي شودمي شود  ضربضرب  مساحتمساحت

..ماده معدنيماده معدني
    ايناين  مترمكعبمترمكعب  بربر  تنتن  55  برابربرابر  وو  استاست  يكسانيكسان  وزن مخصوصوزن مخصوص  چونچون    ••

    برابربرابر  مي شودمي شود  كانسنگكانسنگ  تناژتناژ  وو  مي شودمي شود  ضربضرب  كانسنگكانسنگ  حجمحجم  دردر
..تنتن  90009000



مثلث بنديمثلث بنديروشروشازازمثاليمثالي ييششيي
    رارا  عيارمتوسطعيارمتوسط  بايدبايد  محتويمحتوي  فلزفلز  ميزانميزان  بدست آوردنبدست آوردن  برايبراي  امااما••

د ت آ دد ت آ ن  كهكه  د نا ا  ا اع د  ع دا ك  اا  ا كك ازي  ك ت  ز ازيكا ت  ز ه  كا هحا     محاسبهمحاسبه  كامپوزيت سازيكامپوزيت سازي  كمككمك  بابا  بايدبايد  عيارعيار  ايناين  كهكه  بدست آوردبدست آورد    حا
    متفاوتمتفاوت  گوناگونگوناگون  گمانه هايگمانه هاي  دردر  ماده معدنيماده معدني  ضخامتضخامت  چونچون  شودشود
    ..استاست    ..استاست

    ضخامتضخامت  ضربضرب  مجموعمجموع  كهكه  مي كنيممي كنيم  عملعمل  صورتصورت  ايناين  بهبه••
دي    طولطول  مجموعمجموع  بربر  تقسيمتقسيم  گمانهگمانه  هرهر  برايبراي  عيارعيار  دردر  ماده معدنيماده معدني ه م يم د ه م ر  رر  م ري     ولول  مجموعمجموع  بربر  يميم  مم  رر  برايبراي  ي
    ))3535//00××1010  ++  1515//00××55  ++  11//00××33((  يعنييعني  مغزه هامغزه ها  دردر  ماده معدنيماده معدني

ننمم    درصددرصد  2626  حدودحدود  بدست امدهبدست امده  متوسطمتوسط  عيارعيار  ميزانميزان    ..1818  بربر  تقسيمتقسيم
    ..مي شودمي شود

يييي    ماده معدنيماده معدني  تنتن  90009000  دردر  2626//00  يعنييعني  متوسطمتوسط  عيارعيار  ضربضرب  بابا••
    ..تنتن  23402340  بابا  استاست  برابربرابر  كهكه  مي ايدمي ايد  بدستبدست  فلزمحتويفلزمحتوي  ميزانميزان



چندضلعيچندضلعيروشروش
    ايناين  دردر  كهكه  بااين تفاوتبااين تفاوت  است،است،  مثلث بنديمثلث بندي  روشروش  مانندمانند  روشروش  ايناين••

يروشروش    بخش بخش   چندضلعي هاييچندضلعي هايي  بهبه  رارا  كانساركانسار  مثلث بندي،مثلث بندي،  به جايبه جاي  روشروش ج يب ج يب يب ييببررررب ي ييچ ي شچ شب ب
    ساختارساختار  نهنه  استاست  حفاريحفاري  شبكهشبكه  اساساساس  روشروش  ايناين  دردر  ..مي شودمي شود
    عمودمنصف هايعمودمنصف هاي  سپسسپس  وو  متصلمتصل  به همبه هم  گمانه هاگمانه ها  نخستنخست  ..كانساركانسار

    بهبه  عمودمنصف هاعمودمنصف ها  ايناين  برخوردبرخورد  بابا  ..مي شوندمي شوند  ترسيمترسيم  خطوطخطوط  ايناين
        وو  مي شودمي شود  تشكيلتشكيل  چندضلعيچندضلعي  يكيك  گمانهگمانه  يكيك  اطرافاطراف  دردر  يكديگريكديگر

ا  اا  كك     اا ف  ش  ظظ    ا ا   اا    ا ف  شگ گ ..گرفته مي شودگرفته مي شود  نظرنظر  دردر  ماده معدنيماده معدني  ازاز  منشوريمنشوري  اينهااينها  ازاز  يكيك  هرهر  دردر
::استاست  اينگونهاينگونه  كانسنگكانسنگ  تناژتناژ  محاسبهمحاسبه  برايبراي  روشروش  ايناين  فرمولفرمول••

W=SUM (W=SUM (SSiittiiγγii))
    γγ  وو  معدنيمعدني  مادهماده  ضخامتضخامت  tt  چندضلعي،چندضلعي،  مساحتمساحت  SS  فرمولفرمول  ايناين  دردر••

اا  لل    اا      اا ..استاست  چندضلعيچندضلعي  دردر  معدنيمعدني  مادهماده  وزن مخصوصوزن مخصوص  ميزانميزان



چندضلعي روش از چندضلعينمايي روش از نمايي از روش چندضلعينمايي از روش چندضلعينمايي



چندضلعيچندضلعيروشروشازازمثاليمثالي چندضلعيچندضلعيروشروشازازمثاليمثالي
    صورتصورت  چندضلعيچندضلعي  روشروش  بهبه  ذخيرهذخيرهارزيابيارزيابي  منگنزمنگنز  كانساركانسار  يكيك  دردر    صورتصورت  چندضلعچندضلع  روشروش  بهبه  ذخيرهذخيرهارزيابارزياب  منگنزمنگنز  كانساركانسار  يكيك  دردر••

    آنهاآنها  دردر  محصورمحصور  هايهاي  گمانهگمانه  وو  هاها  چندضلعيچندضلعي  مشخصاتمشخصات  ..استاست  گرفتهگرفته
    رارا  كانساركانسار  ايناين  دردر  محتويمحتوي  منگنزمنگنز  ميزانميزان  ..استاست  زيرزير  جدولجدول  شرحشرح  بهبه    رارا  كانساركانسار  ايناين  دردر  محتويمحتوي  منگنزمنگنز  ميزانميزان  ..استاست  زيرزير  جدولجدول  شرحشرح  بهبه
..نماييدنماييد  حسابحساب  متريمتري  5050  عمقعمق  تاتا



چندضلعيچندضلعيروشروشازازمثاليمثالي
عمق قرارگيري عمق قرارگيري مساحتمساحتشمارهشمارهشمارهشماره

متوسطمادهماده متوسطعيار عيار
وزن مخصوص وزن مخصوص 

تنتن((متوسطمتوسط شمارهشماره
چندضلعيچندضلعي

شمارهشماره
چندضلعيچندضلعيگمانهگمانه

))مترمربعمترمربع((
مادهماده

معدني معدني 
))مترمتر((

عيار متوسط عيار متوسط 
))درصددرصد((

تن تن ((متوسط متوسط 
بر بر 

))مترمكعبمترمكعب
1515552/52/5ا ا   11ا ا 111122 1515552/52/5تا تا   1010از از 11112020
3030772/72/7تا تا   222230302020
53536/56/52/62/6تا تا   333325255151
2323882/82/8تا تا   444435351717
50507/67/62/752/75تا تا   555540404747
5656882/82/8تا تا   666630305353 5656882/82/8تا تا   6666335353



چندضلعيچندضلعيروشروشازازمثاليمثالي چندضلعيچندضلعيروشروشازازمثاليمثالي
    ازاز  بيشبيش  عمقيعمقي  دارايداراي  كهكه  معدنيمعدنيمادهماده  ازاز  بخشبخش  دودو  اينكهاينكه  نخستنخست    ازاز  بيشبيش  عمقعمق  دارايداراي  كهكه  معدنمعدنمادهماده  ازاز  بخشبخش  دودو  اينكهاينكه  نخستنخست••

    ..مي شوندمي شوند  گذاشتهگذاشته  كناركنار  مطالعاتمطالعات  ازاز  هستندهستند  مترمتر  5050
ت  بهبه  •• تت اي  ت ايب نگ  زانزان  چندضل هاچندضل ها  ديگديگ  ب نگكان     وو  كانسنگكانسنگ  ميزانميزان  چندضلعي هاچندضلعي ها  ديگرديگر  برايبراي  ترتيبترتيب  بهبه  سپسسپس••      كان

    تعيينتعيين  برايبراي  ..مي كنيممي كنيم  حسابحساب  فرمولفرمول  براساسبراساس  رارا  محتويمحتوي  منگنزمنگنز
ت تضخا عدن  ضخا عدناده  ق هاي  تفاضلتفاضل  ازاز  اده  ق هايع ي  ع گ ا يق گ ا عدن  ق عدناده      ماده معدنيماده معدني  قرارگيريقرارگيري  عمق هايعمق هاي  تفاضلتفاضل  ازاز  ماده معدنيماده معدني  ضخامتضخامت    اده 
    ضخامتضخامت  يكيك  شمارهشماره  چندضلعيچندضلعي  برايبراي  مثلامثلا  ..مي كنيممي كنيم  استفادهاستفاده
بالا  تفاضلتفاضل  ازاز  ماده معدنماده معدن بالاك ن  وو  ك پاي نك پاي     يعنييعني  ماده معدنيماده معدني  كمرپايينكمرپايين  وو  كمربالاكمربالا  تفاضلتفاضل  ازاز  ماده معدنيماده معدني    يعنيعن  ماده معدنماده معدن  ك
..مترمتر  55  مي شودمي شود  مترمتر  1515  وو  1010  عمق هايعمق هاي



چندضلعيچندضلعيروشروشازازمثاليمثالي چندضلعيچندضلعيروشروشازازمثاليمثالي
::استاست  زيرزير  شرحشرح  بهبه  چندضلعيچندضلعي  هرهر  برايبراي  كانسنگكانسنگ  تناژتناژ•• ::استاست  زيرزير  شرحشرح  بهبه  چندضلعيچندضلعي  هرهر  برايبراي  كانسنگكانسنگ  تناژتناژ
    55//22××55××2020  ==  250250  تنتن  ::11  شمارهشماره  برايبراي••

    77//22××1010××3030  ==  810810  تنتن  ::22  شمارهشماره  برايبراي••    77//331122    8181    22  اا  اا
    88//22××66××3535  ==  588588  تنتن  ::33  شمارهشماره  برايبراي••
    7575//22××33××4040  ==  330330  تنتن  ::44  شمارهشماره  برايبراي••
ي    19781978  برابربرابر  متريمتري  5050  عمقعمق  تاتا  مجموعمجموع  دردر  كانسنگكانسنگ  تناژتناژ  يعنييعني•• يي 19781978برابربرابرريري55مقمقجموعجموعررژژي

..استاست  تنتن



چندضلعيچندضلعيروشروشازازمثاليمثالي چندضلعيچندضلعيروشروشازازمثاليمثالي
    بدست آمدهبدست آمده  كانسنگكانسنگ  ميزانميزان  محتويمحتوي  فلزفلز  ميزانميزان  محاسبهمحاسبه  برايبراي  امااما    بدست آمدهبدست آمده  كانسنگكانسنگ  ميزانميزان  محتويمحتوي  فلزفلز  ميزانميزان  محاسبهمحاسبه  برايبراي  امااما••

..شودشود  ضربضرب  آنآن  متوسطمتوسط  عيارعيار  دردر  بايدبايد  چندضلعيچندضلعي  هرهر  برايبراي
ا  اا•• اش     250250××0505//00  ==  55//1212  تنتن  ::11  شمارهشماره  برايبراي••    250250××0505//00    55//1212  تنتن  11  ش
    810810××0707//00  ==  77//5656  تنتن  ::22  شمارهشماره  برايبراي••
    588588××0808//00  ==  0404//4747  تنتن  ::33  شمارهشماره  برايبراي••
330330××076076//00  ==  0808//2525  تنتن  ::44  شمارهشماره  برايبراي•• يري ننررر
    مترمتر  5050  ازاز  كمتركمتر  عمقعمق  تاتا  كانساركانسار  ايناين  دردر  محتويمحتوي  فلزفلز  مجموعمجموع  دردر••

    ..استاست  تنتن  3232//141141  برابربرابر    ..استاست  تنتن  3232//141141  برابربرابر



عززروشروش    ))هيپسوپلانهيپسوپلان((  نقشه هاي هم ارتفاعنقشه هاي هم ارتفاعازازاستفادهاستفادهروشروش ر م عي ر م ن((ي وپ نيپ وپ ))يپ
    بابا  سطحسطح  زيرزير  دردر  ماده معدنيماده معدني  توپوگرافيتوپوگرافي  نقشهنقشه  روشروش  ايناين  دردر    بابا  سطحسطح  زيرزير  دردر  ماده معدنماده معدن  توپوگرافتوپوگراف  نقشهنقشه  روشروش  ايناين  دردر••

  ترسيم مي شودترسيم مي شود  ژيوفيزيكيژيوفيزيكي  يايا  حفاريحفاري  داده هايداده هاي  ازاز  استفادهاستفاده
ق  اا   قتلف ا  اا  آآ  تلف انقشه  ت  نقشه  ت ضخا ا     ضخا ا  ا    ا ت   مي توانمي توان  هم عيارهم عيار  وو  هم ضخامتهم ضخامت  نقشه هاينقشه هاي  بابا  آنآن  تلفيقتلفيق  بابا  وو   ت

  دردر  روشروش  ايناين  ..بدست آوردبدست آورد  رارا  كانساركانسار  ذخيرهذخيره  ميزانميزان
  به كاربه كار  نازك لايهنازك لايه  زغال سنگزغال سنگ  به خصوصبه خصوص  لايه ايلايه اي  كانسارهايكانسارهاي

  نيزنيز  لايهلايه  يكيك  دوبعديدوبعدي  مدلسازيمدلسازي  روشروش  ايناين  بهبه  ..مي رودمي رود
    ..مي گويندمي گويند



هيپسوپلان يك از هيپسوپلاننمايي يك از نمايي از يك هيپسوپلاننمايي از يك هيپسوپلاننمايي



هيپسوپلانهيپسوپلانيكيكتهيهتهيهگوناگونگوناگونمراحلمراحل هيپسوپلانهيپسوپلانيكيكتهيهتهيه  گوناگونگوناگونمراحلمراحل
موردنظرموردنظر  لايهلايه  كمربالايكمربالاي  قرارگيريقرارگيري  مختصاتمختصات  محاسبهمحاسبه•• موردنظرموردنظر  لايهلايه  كمربالايكمربالاي  قرارگيريقرارگيري  مختصاتمختصات  محاسبهمحاسبه
    لايهلايه  كمربالايكمربالاي  گوناگونگوناگون  بخش هايبخش هاي  ارتفاعارتفاع  درونيابيدرونيابي  وو  تخمينتخمين••

ن  دنظدنظ نب م  نقاطنقاط  ب مل تفاده  بابا  ل تفادها هاي  ازاز  ا يت هايالگ يت     مانندمانند  الگوريتمهاييالگوريتمهايي  ازاز  استفادهاستفاده  بابا  معلوممعلوم  نقاطنقاط  بينبين  موردنظرموردنظر    انندانند  الگ
مثلث بنديمثلث بندي

ا   ا   ق  ضخا  ا   ا  ك  ا ا ك  ا   ق  ضخا  ا   ك  ا ا ك  نكته مهم اين است كه براي ترسيم نقشه هم ضخامت يا هم عيار  نكته مهم اين است كه براي ترسيم نقشه هم ضخامت يا هم عيار  ••
در لايه مربوطه به جاي ارتفاع لايه بايد ميزان عيار و نيز ميزان  در لايه مربوطه به جاي ارتفاع لايه بايد ميزان عيار و نيز ميزان  

.  .  ضخامت آورده شودضخامت آورده شود    ا آ ا آ 



(Isopach)(Isopach)نمايي از يك نقشه هم ضخامتنمايي از يك نقشه هم ضخامت م ي از ميي ي از )يي sop c )( sop c )



ذخيرهذخيرهارزيابيارزيابيجديدجديدروشهايروشهاي ذخيرهذخيرهارزيابيارزيابي  جديدجديدروش هايروش هاي
    تابعتابع  بيشتربيشتر  اينهااينها  ديده شد،ديده شد،  سنتيسنتي  روش هايروش هاي  دردر  كهكه  همانگونههمانگونه    تابعتابع  بيشتربيشتر  اينهااينها  ديده شد،ديده شد،  سنتيسنتي  روش هايروش هاي  دردر  كهكه  همانگونههمانگونه••

    فضاييفضايي  توزيعتوزيع  وو  كانساركانسار  ساختارساختار  بحثبحث  وو  هستندهستند  برداشتبرداشت  شبكهشبكه
    ازاز  استفادهاستفاده  به همين جهتبه همين جهت  ..نداردندارد  چندانيچنداني  اهميتاهميت  انهاانها  دردر  داده هاداده ها    ازاز  استفادهاستفاده  به همين جهتبه همين جهت  ..نداردندارد  چندانيچنداني  اهميتاهميت  انهاانها  دردر  داده هاداده ها

    يكيك  سببسبب  مي تواندمي تواند  اكتشافاكتشاف  تفصيليتفصيلي  مراحلمراحل  دردر  روش هاروش ها  ايناين
..بشودبشود  معدنمعدن  طراحيطراحي  همچنينهمچنين  وو  ذخيرهذخيره  درستدرست  ارزيابيارزيابي  دردر  فاجعهفاجعه بي  رر  جج بيارزي ت  ارزي تر ين  وو  يرهيره  ر ينمچ ي  مچ يرا دن  را دنم و  م وب ب

    اكتشافاكتشاف  دردر  وليولي  مستقلندمستقلند  يكديگريكديگر  ازاز  داده هاداده ها  كلاسيككلاسيك  آمارآمار  دردر••
ا  نوعنوع  بهبه  باتوجهباتوجه  داده هاداده ها  شدهشده  مشخصمشخص  موادمعدنموادمعدن اكان   وو  كانساركانسار  نوعنوع  بهبه  باتوجهباتوجه  داده هاداده ها  شدهشده  مشخصمشخص  موادمعدنيموادمعدني  وو  كان

    ايجادايجاد  سببسبب  ايناين  ..دارنددارند  تاثيرتاثير  يكديگريكديگر  بربر  يكديگريكديگر  ازاز  فواصلشانفواصلشان
ا  نانا  هه  دانشدانش ن آ از ن آ ت  ز تشده ا شده ا ..شده استشده است  زمين آمارزمين آمار  نامنام  بهبه  دانشيدانشي



ميانهميانهوومدمدميانگين،ميانگين،تعاريفتعاريف ميانهميانهوومدمد  ميانگين،ميانگين،تعاريفتعاريف
    حسابيحسابي  نوعنوع  دودو  بهبه  ميانگينميانگين  گويند،گويند،  رارا  دادهداده  يكسرييكسري  متوسطمتوسط  مقدارمقدار    حسابيحسابي  نوعنوع  دودو  بهبه  ميانگينميانگين  گويند،گويند،  رارا  دادهداده  يكسرييكسري  متوسطمتوسط  مقدارمقدار••

..مي شودمي شود  بخشبخش  هندسيهندسي  وو
ي  دد•• يقدا تكه  تصادفتصادف  تغتغ  ازاز  قدا تكها ين  ا شت ينب شت ان  ب ا انف ا     دردر  رارا  فراوانيفراواني  بيشترينبيشترين  استكهاستكه  تصادفيتصادفي  متغيرمتغير  ازاز  مقداريمقداري  مدمد••    دد  اا  ف

..دارددارد  توزيعتوزيع
ا  اا  ظظ  اا    طط  قطقط  اا اخ     به طوري كهبه طوري كه  است،است،  رخدادرخداد  تعدادتعداد  نظرنظر  ازاز  توزيعتوزيع  وسطوسط  نقطهنقطه  ميانهميانه••     ط ك ط ك  اا  خ

    ازاز  بيشتربيشتر  مقاديريمقاديري  ديگرديگر  نيمينيمي  وو  كمتركمتر  مقاديرمقادير  جامعهجامعه  ازاز  نيمينيمي
ا  اا  اا اا اش  ا اش  ..مي باشندمي باشند  دارادارا  رارا  ميانهميانه 

..مي دهندمي دهند  نشاننشان  رارا  عددعدد  يكيك  سهسه  هرهر  باشدباشد  نرمالنرمال  توزيعتوزيع  اگراگر••



    وو  انحراف معيارانحراف معيار،،))پراشپراش((واريانسواريانستعاريفتعاريف
ضريب تغييراتضريب تغييرات

  حولحول  پراكندگيپراكندگي  ازاز  معياريمعياري  واقعواقع  دردر  توزيعتوزيع  هرهر  واريانسواريانس••
گ گا ا  ا اآ اا  آ ..استاست  آنهاآنها  ميانگينميانگين

..استاست  داده هاداده ها  واريانسواريانس  جذرجذر  معيارمعيار  انحرافانحراف•• سرررررر ر سو ر و
  ضريبضريب  داده هاداده ها  ميانگينميانگين  بهبه  معيارمعيار  انحرافانحراف  نسبتنسبت  بهبه••

ات اتتغ ند  CVCV  تغ ندگ گ ..گويندگويند  CVCV  تغييراتتغييرات



زمينآمارزمينآماردربارهدربارهمختصريمختصري زمين آمارزمين آمار  دربارهدربارهمختصريمختصري
    بريكديگربريكديگر  آنهاآنها  تاثيرتاثير  همچنينهمچنين  وو  داده هاداده ها  فضاييفضايي  توزيعتوزيع  زمين آمارزمين آمار  دردر    بريكديگربريكديگر  آنهاآنها  تاثيرتاثير  همچنينهمچنين  وو  داده هاداده ها  فضاييفضايي  توزيعتوزيع  زمين آمارزمين آمار  دردر••

..استاست  پراش نماپراش نما  يايا  واريوگرامواريوگرام  اينكاراينكار  دردر  موردنظرموردنظر  ابزارابزار  ..بدست مي آيدبدست مي آيد
ك  بابا•• كك ام  ك گ ي اما گ ي ان  ا ان ت نه   ت نهدا     اثراثر  وو  يكديگريكديگر  بربر  داده هاداده ها  تاثيرتاثير  دامنهدامنه  مي توانمي توان  واريوگرامواريوگرام  كمككمك  بابا••    اثاث    يكديگيكديگ  بب  داده هاداده ها  تاثتاث  دا

    جهت هايجهت هاي  دردر  رارا  استاست  موجودموجود  خطاخطا  ميزانميزان  مبينمبين  كهكه  قطعه ايقطعه اي
ن ناگ نگ ناگ د  گ ه ن دحاس ه ن حاس ..محاسبه نمودمحاسبه نمود  گوناگونگوناگون

    دردر  بايدبايد  كهكه  مي شودمي شود  مطرحمطرح  ناهمسانگرديناهمسانگردي  بيضويبيضوي  بحثبحث  اينجااينجا  دردر••
ا   ا  اف    گ افا گ ا  ا اا اا  ا ..دادداد  انجامانجام  واريوگرافيواريوگرافي  جهت هاييجهت هايي  چهچه

    برايبراي  كريگينگكريگينگ  روشروش  دردر  واريوگرافيواريوگرافي  ازاز  بدست آمدهبدست آمده  نتايجنتايج••
..به كارمي رودبه كارمي رود  پارامترهاپارامترها  ديگرديگر  وو  عيارعيار  محاسباتمحاسبات



  نرم افزارنرم افزار  بابا  ترسيميترسيمي  واريوگرامواريوگرام  يكيك  ازاز  تصويريتصويري
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    IsatisIsatis  نرم افزارنرم افزاربابازمين آماريزمين آماري  ارزيابيارزيابييكيكنتايجنتايج
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فاصلهفاصلهعكسعكسمجذورمجذورروشروش فاصلهفاصلهعكسعكسمجذورمجذورروشروش
يينينينين    ..شدشد  ارايهارايه  يكديگريكديگر  بربر  هاهانمونهنمونه  تاثيرتاثير  اساساساس  بربر  كهكه  بودبود  روشيروشي  نخستيننخستين  ايناين•• يرو ربربروويريرسسبربربوبورو ي ري ي يي ير ر

    يكيك  عيارعيار  برآوردبرآورد  دردر  همسايههمسايه  نقاطنقاط  تمامتمام  عيارعيار  تاثيرتاثير  امكانامكان  روشروش  ايناين  دردر
    ازاز  نمونه بردارينمونه برداري  نقاطنقاط  فاصلهفاصله  امرامر  ايناين  دردر  اصلياصلي  پارامترپارامتر  ..آيدآيد  ميمي  فراهمفراهم  نقطهنقطه
گ گكد ت  كد تا ا ..استاست  يكديگريكديگر

    فاصلهفاصله  عكسعكس  مجذورمجذور  نسبتنسبت  بهبه  اطرافاطراف  عيارهايعيارهاي  تاثيرتاثير  روشروش  ايناين  اساساساس  بربر••
    موردمورد  عيارعيار  gg  فرمولفرمول  اساساساس  بربر  ..كندكند  ميمي  تغييرتغيير  عيارهاعيارها  آنآن  تاتا  بلوكبلوك  مركزمركز  ازاز    موردمورد  عيارعيار  gg  فرمولفرمول  اساساساس  بربر  ..كندكند  ميمي  تغييرتغيير  عيارهاعيارها  آنآن  تاتا  بلوكبلوك  مركزمركز  ازاز

    ..مي باشدمي باشد  محاسبهمحاسبه  موردمورد  نقطهنقطه  ازازddii  فاصلهفاصله  دردر  معلوممعلوم  عيارعيارggii  محاسبه،محاسبه،
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نقشه ژيوشيميايي بدست آمده با استفاده از روش نقشه ژيوشيميايي بدست آمده با استفاده از روش 
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